

▲首席评论

“凤冠”变身“销冠”的范本意义

□王琦

刚刚过去的“双11”，数万消费者做足功课，定好闹钟在不同平台等候购买一款冰箱贴，还有热心网友在社交平台上分享了抢购攻略。“11日晚8点，平台放货1万个，没过几秒就没了。”来自浙江的艾薇告诉记者。让消费者们梦寐以求的，正是国家博物馆推出的爆款文创——“凤冠冰箱贴”。(11月17日《工人日报》)

近期，中国国家博物馆推出的“凤冠冰箱贴”成为文创市场的爆款产品。数据显示，自7月开售至今，“凤冠冰箱贴”共售出14.5万个，一跃成为近20年来国博当之无愧的文创“销冠”。相关话题频登热搜，更让不少人直呼“一冠难求”。其热销现象不仅彰显了传统文化的魅力，更为文创产业的发展提供了宝贵的范本。从“凤冠”到“销冠”的转变，背后蕴含着深厚的文化内涵和市场策略，值得深入剖析。

这款冰箱贴的设计灵感来源于明万历孝端皇后佩戴

的“九龙九凤冠”，这一文物本身就是中华传统文化的瑰宝。通过巧妙的设计，国博将这一文物元素融入到了日常生活中常见的冰箱贴上，使得传统文化以更为亲民的方式走进了千家万户。这种将高端文化与日常生活相结合的方式，不仅拉近了公众与传统文化的距离，也让文创产品更具有实用性和收藏价值。

“凤冠冰箱贴”的成功，也离不开精准的市场定位和营销策略。国博在推出这款文创产品时，充分考虑到了年轻消费者的审美和购买习惯。冰箱贴小巧精致，既适合桌面摆放也适合挂于冰箱之上，满足了年轻人对于生活小物的个性化需求。同时，限量销售的模式也引发了消费者的抢购热潮，进一步提升了产品的知名度和话题度。

“凤冠冰箱贴”的火爆并非偶然，其背后是国博对于文创产品开发的深思熟虑。从文物选取到产品设计，再到市场推广，每一个环节都经过了精心策划和周密部署。这种系统化的开发模式，确保了文创产品的高质量和市场接受度。

此外，“凤冠冰箱贴”的成功还为我们提供了一个重要

的启示：在文创产品开发中，应充分挖掘和利用传统文化资源。中华文化博大精深，为文创产业提供了丰富的素材和灵感来源。通过巧妙的设计和创新的营销手段，我们可以将这些宝贵的文化资源转化为具有市场竞争力的文创产品。

当然，面对“凤冠冰箱贴”等文创产品的热销，我们也需要警惕可能出现的知识产权问题。盗版和侵权行为不仅会损害消费者的利益，更会影响文创产业的健康发展。因此，加强知识产权保护，维护市场秩序，是确保文创产业可持续发展的关键。

在“凤冠”变身“销冠”的基础上，我们期待更多具有创意和内涵的博物馆文创产品涌现出来，让传统文化在现代社会中焕发新的生机与活力。同时，相关部门也应加强监管和引导，确保文创市场的健康发展，让更多人能够享受到优秀传统文化带来的精神滋养。希望“凤冠”的传奇故事，不仅仅是文创市场的一时热点，更成为推动文化创新发展的持久动力。

▲漫画新闻



便民就医

■ “一次挂号管三天”已在成都市59家二级及以上公立医院开展；“信用就医”已在成都18家医疗机构试点……创新诊疗模式，优化就医体验，当前，成都市的系列便民政策正在持续扩展。

新华社发 王鹏作

▲第三只眼

医院排行榜“排级不排名” 强化指南作用

□唐传艳

11月16日，复旦版《2023年度中国医院综合排行榜》和《2023年度中国医院专科声誉排行榜》正式发布。最新排行榜发生重大变化，百家医院不再直接排名，取而代之的是分为A++++、A+++、A++、A+和A五个等级，每一等级20家医院。同等级排名先后按行政大区编码（华北、东北、华东、华中、华南、西南、西北）排列，院名笔画少为先。(11月18日《解放日报》)

复旦版医院排行榜问世15年以来，在社会上的知名度越来越高，其权威性得到了社会的普遍肯定。该排行榜不仅为患者治疗疑难杂症指点迷津，而且也促使各医院努力提升整体诊疗水平和专科诊疗能力，从而争取让医院和专科排名尽量靠前。该排行榜发挥的多重作用不容低估，也正因此，每年的复旦版医院排行榜发布之后，均会引发社会的广泛热议。

美中不足的是，过去复旦版医院排行榜也出现一些争议。比如，实力相当且各有所长的两家医院，在技术能力等各方面根本分不出优劣，但排名却要细致地分出先后，导致排名靠后的医院不服气。医院排名哪怕上升一个名次，都会被认为是为了不起的成就，导致医院过于内卷，尤其在人才引进和设备采购等方面进行攀比，从而造成无序竞争和资源浪费。今年的医院排行榜只排等级不排名次，处于同一等级的医院没有先后之分，医院不再为排名先后纠结，就会更加关注学科建设和专科能力提升，医院之间的竞争更加理性。

此外，患者看病普遍存在追求最好的心理，有些患者在选择医院时，能选第一不选第二，能选排行靠前的医院不选排行靠后的医院，导致出现患者集中到顶级医院看病等现象。但医院排行相差几名，并不意味着水平就一定存在较大差距，旗鼓相当甚至后者反超也是常见现象。改进后的医院排行榜只分五个等级，可以避免因排名过于细致对患者形成误导，利于患者合理选择医院和有序流动。

这次改进值得肯定，但改进还有很大的空间。当前的医院排行榜针对实体医院，但互联网诊疗发展势头迅猛，将来网上看病越来越普及，需要及时推出互联网版的医院排行榜，强化引导、激励有序竞争。此外，基层医疗机构发挥的作用越来越大，在家门口看病是患者的普遍愿望，医院排行榜能否推出基层版，也是值得探讨的问题。

医院排行榜处于不断优化过程当中，这次优化不是终点，而是一个新的起点。接下来，医院排行榜应顺应医改方向，为国家医学中心和国家区域医疗中心建设等关键医改提供参考和贡献力量。并更加贴近医疗机构和患者的需求与想法，与时俱进地加以改进，使医院排行榜既成为患者的“看病指南”，更要成为医院的“建设指南”、医疗资源布局的“工作指南”。只有强化其不同层面的指南作用，才能持续增进医院排行榜的社会价值。

▲微言大义

制定行业标准 让编剧署名不再被“隐秘”

□余明辉

11月15日，编剧王雨铭公布四年前起诉网剧《隐秘的角落》出品方未给他和杨涵署名编剧一案现已胜诉。同日，剧方也发布声明称应将王雨铭、杨涵署名为前三集编剧，现根据判决结果向两位编剧致歉。(11月17日 人民网)

在这个内容为王的时代，每一个创意的火花都可能点燃一场文化盛宴，而编剧正是那个手持火种的人。就此而言，本案胜诉不仅是个案的胜利，更是对整个文艺创作生态的一次深刻拷问——为何在光鲜亮丽的影视圈背后，编剧的署名权竟成了“隐秘的角落”？

众所周知，署名权，是法律赋予创作者的基本权利，是对其智力劳动成果的尊重与肯定。《中华人民共和国著作权法》明确规定，作者享有署名权。这一权利，不因作品的传播形式、影响力大小而有区别。因此，无论《隐秘的角落》有多么火爆，都不能成为剥夺编剧署名权的理由。

编剧，作为影视作品的灵魂工程师，他们的付出往往被隐藏在镜头之后，成为“最熟悉的陌生人”。本案只是冰山一角。在行业内，编剧被边缘化、署名被随意删减或替换的现象屡见不鲜。这不仅是对个人权益的侵犯，更是对创作精神的践踏。试想，如果一个编剧连最基本的署名都无法保障，那么他们创作的热情和动力何在？创意的源泉又怎能不竭？

编剧维权难，反映出的是整个行业对原创内容价值认知的扭曲。在资本的驱动下，快速变现、追求流量成为一些项目的首要目标，而内容的质量、编剧的权益则成了可以牺牲的“细节”。这种短视行为，

不仅伤害了编剧群体，也损害了整个影视产业的健康发展。正如著名编剧、导演芦苇所言，剧本是电影的基础，基础不牢，地动山摇。没有好的剧本，何来好的作品？没有受到尊重与激励的编剧，又如何能持续产出高质量的剧本？

更为严重的是，编剧维权难的现状，还可能引发一系列连锁反应。一方面，它可能导致优秀编剧人才流失，造成行业人才短缺；另一方面，它也可能催生“枪手”文化，进一步模糊创作与抄袭的界限，破坏行业的公平竞争环境。那么，如何打破这一困境？

关键在于建立更加完善、公正的创作环境与权益保护机制。具体讲，就是加强法律法规的执行力度，加大对侵犯署名权等违法行为的查处力度，提高违法成本，让侵权者付出应有的代价；行业自律与规范建设，制定行业标准，推动建立透明的信用评价体系，对侵犯编剧权益的行为进行公开谴责和行业制裁；提升公众对编剧工作的认知，让“编剧是影视作品的主要创作者”这一观念深入人心；建立有效的维权渠道，降低维权成本，让编剧在面对侵权行为时不再孤立无援；推动薪酬与署名挂钩的制度建设，通过经济手段激励编剧创作，同时保障其合法权益。

总之，编剧维权难问题，不仅是编剧个人的战斗，更是整个文化产业的共同课题。只有当每一个创作者都能在作品上骄傲地留下自己的名字，当每一份创意都能得到应有的尊重与回报，影视产业才能真正迎来繁荣发展的春天。正如《隐秘的角落》所揭示的，再深的角落也藏不住真相的光芒，让我们共同努力，让编剧的署名不再“隐秘”，让创作的光芒照亮每一个角落。